

УДК 378.4(470.343)

DOI: 10.30914/2411-3522-2022-8-3-303-312

## УНИВЕРСИТЕТСКАЯ МЕМОРИАЛЬНАЯ ТРАДИЦИЯ И «ЮБИЛЕЙНАЯ ИСТОРИЯ» МАРИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

**Г. В. Рокина**

*Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола, Российская Федерация*

**Аннотация.** В статье рассмотрены основные сюжеты так называемой «юбилейной истории» Марийского государственного университета, которые отражены в монографических изданиях и научных статьях, приуроченных к круглым и юбилейным датам со дня его основания. В качестве методологического подхода автор опирается на университетскую мемориальную традицию и университетологию как новое научное направление, объединившее исследователей различных гуманитарных дисциплин. В статье подробно анализируется то, каким образом складывалась юбилейная история Марийского государственного университета и как она отражена в историографии и официальной хронике. При характеристике основных юбилейных изданий, которые вышли в Марийском государственном университете, автор статьи стремился определить, как авторская оптика их составителей оказала влияние на подборку основного контента изданий и характер историописания событий и фактов. Помимо историографического исследования в статье дан краткий источниковедческий анализ документов, который позволил автору статьи показать причины существующих разночтений в определении даты образования университета. В статье анализируются не только официальные источники, но и эго-документы, которые составляют источниковую базу истории открытия первого классического университета в Республике Марий Эл. В заключении статьи делается вывод о том, что юбилеи университетов как формы коммеморации дают возможность переосмыслить предшествующий исторический путь, а также способствуют формированию чувства идентичности с университетской корпорацией.

**Ключевые слова:** Марийский государственный университет, юбилейная история, мемориальная традиция, отцы-основатели университета, официальная хроника, эго-документы

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

**Для цитирования:** Рокина Г. В. Университетская мемориальная традиция и «юбилейная история» Марийского государственного университета // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2022. Т. 8. № 3. С. 303–312. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-3-303-312>

## UNIVERSITY MEMORIAL TRADITION AND “JUBILEE HISTORY” OF THE MARI STATE UNIVERSITY

**G. V. Rokina**

*Mari State University, Yoshkar-Ola, Russian Federation*

**Abstract.** The article discusses the main plots of the so-called “jubilee history” of the Mari State University, which are reflected in monographic publications and scientific articles dedicated to the round and jubilee dates from the day of its foundation. As a methodological approach, the author relies on the University memorial tradition and University studies as a new scientific direction that unites researchers of various humanities disciplines. The article analyzes in detail how the jubilee history of the Mari State University was formed, and how it is reflected in the historiography and official chronicle. When describing the main commemorative publications that were published at the Mari State University, the author of the article sought to determine how the author’s point of view of their compilers influenced the selection of the main content of publications and the nature of the historical description of events and facts. In addition to the historiographical edition, the article provides a brief source analysis of documents, which allowed the author of the article to show the reasons for the existing discrepancies in determining the date of formation of the university. The article analyzes not only official sources, but also ego-documents that make up the source base of the history of the opening of the first classical university in the Republic of Mari El. The article concludes that the anniversaries of

universities as a form of commemoration provide an opportunity to rethink the previous historical path, and also contribute to the formation of a sense of identity with the university corporation.

**Keywords:** Mari State University, jubilee history, memorial tradition, founding fathers of the University, official chronicle, ego-documents

The author declares no conflict of interest.

**For citation:** Rokina G. V. University memorial tradition and “jubilee history” of the Mari State University. *Vestnik of the Mari State University. Chapter “History. Law”*, 2022, vol. 8, no. 3, pp. 303–312. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-3-303-312>

### «Университетология» и мемориальные университетские традиции

В России с начала XIX века, когда по университетскому уставу 1804 года были образованы четыре первых императорских университета, зародилась университетская мемориальная традиция. В ее рамках отмечались юбилеи со дня основания университетов, юбилеи университетских профессоров, публиковались сборники научных статей учеников юбиляра, создавались новые университетские традиции, символы, памятники и мемориальные доски. Первые историописатели университетов, как правило, сами были носителями университетских культурных традиций, личного университетского опыта и коллективной памяти. Их истории альма-матер были во многом их личной историей, где они не могли избежать субъективности в восприятии времени и своего места в этом времени, в их университетской жизни.

В советское время празднование круглых и юбилейных дат «старых» и вновь открытых университетов заложило основу для возникновения университетологии как научного направления, объединяющего исследование представителей различных гуманитарных дисциплин [2, с. 153]. Юбилеи университетов как формы коммеморации дают возможность переосмыслить предшествующий исторический путь, а также представляют собой церемониальную традицию, которая влияет на формирование чувства идентичности с университетской корпорацией [3, с. 384]. В духе мемориальных традиций университетов пишутся их юбилейные истории [8], которые, по сути, являются их автобиографией – от времени рождения к отмечаемой юбилейной дате. *Эти истории не имеют статичной верхней хронологической рамки, с каждым новым*

*юбилеем они дополняются новыми событиями, людьми, традициями, достижениями.*

### Юбилейная история Марийского государственного университета в историографии и официальной хронике

Университетская мемориальная традиция единственного в Марийском крае классического университета начала складываться во времена его первых «круглых дат» – в 1980-е годы и последующие десятилетия. Первый – скромный пятилетний юбилей в 1977 году прошел почти незаметно и был отмечен в немногочисленных публикациях в республиканских СМИ<sup>1</sup>. На 10-летие вуза в университете состоялось торжественное собрание и концерт в главном корпусе университета с приглашением представителей республиканских властей и общественности. Два десятилетия со дня открытия университета были отмечены в национальном театре им. Шкетана, где в 1972 году и было провозглашено торжественное открытие вуза<sup>2</sup>. Первым летописцем истории университета стал проректор по учебной работе Г. Н. Айплатов (в те годы кандидат исторических наук, в настоящее время – доктор исторических наук, профессор), который не только размещал статьи в университетских и

<sup>1</sup> Айплатов Г. Н. Высшая школа подготовки кадров // Марийская правда. 1977. 1 декабря. К 5-летию МарГУ; Ефимова Н. А. Пятилетие университета // Марийская правда. 1977. 2 декабря; Инин Г. Кушкеш, вийым пога // Марий коммуна. 1977. 4 декабря. 5 лет.

<sup>2</sup> Торжественное собрание открыл ветеран университета, декан биолого-химического факультета М. Г. Григорьев, а доклад об итогах и перспективах развития вуза сделал ректор университета профессор В. П. Ившин. В университетской малотиражной газете «Марийский университет» было опубликовано интервью с первым ректором университета В. Э. Коллой, который приехал на торжество из Пермского фармацевтического института, где он в то время заведовал кафедрой.

республиканских периодических изданиях, но и бережно собирал и хранил хронику событий первых лет университета<sup>1</sup>.

На 25-летие университета в университетском ежегоднике «Марийский археографический вестник» вышел ряд статей, в которых была предпринята попытка обобщить некоторые итоги становления вуза. Программой статьей в ежегоднике была статья ректора университета профессора В. П. Ившина «Марийскому государственному университету 25 лет». Статья начиналась со слов: «Марийский государственный университет образован 9 марта 1971 года Постановлением Совета министров СССР № 155». Однако далее автор поясняет, что «в памяти первых сотрудников университета точкой отсчета истории вуза является 25 ноября 1972 года, когда в Марийском национальном театре состоялось торжественное открытие первого университета на марийской земле»<sup>2</sup>. С этого времени исследователи истории создания университета в Марий Эл всегда подчеркивали разницу между официальной датой образования вуза и сложившейся традицией празднования «дня рождения университета».

«Юбилейная история» университета начинается с издания коллективной монографии, подготовленной к 30-летию университета [5]. Большинство авторов этой монографии одновременно являлись ее акторами – выпускниками, преподавателями, администраторами. Как правило, почти во всех юбилейных изданиях заметна авторская оптика в историоописании университета и галерею представленных в ней университетских людей, заметно это и в первом монографическом издании истории Марийского государственного университета.

В монографии отмечалось, что «Марийский государственный университет был организован 1 января 1972 года Постановлением Совета Министров СССР от 9 марта 1971 года № 155, Постановлением Совета министров РСФСР от 15 апреля 1971 года № 214 (приказ Министерства высшего и среднего специального образования СССР от 19 апреля 1971 года № 324 и приказ Министерства высшего и среднего специального

образования РСФСР от 4 мая 1971 года № 191)». А уже 1 августа 1971 года ректором Марийского государственного университета приказом Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР был назначен доктор биологических наук профессор Виктор Эдуардович Колла, прибывший в Йошкар-Олу из Пермского государственного университета [5, с. 6]. Торжественное собрание коллектива университета с участием представителей правительства РСФСР, Марийской АССР, многих вузов страны, посвященное открытию МарГУ, состоялось 25 ноября 1972 года, поэтому эта дата считается **Днем рождения** Марийского государственного университета<sup>3</sup> [5, с. 4].

Первая иллюстрированная история университета была издана в 2007 году, в канун его 35-летия [6]. Это издание в историографическом плане опирается на значительное число официальных документов, визуальных источников и архивных материалов. В книге впервые опубликованы фотографии первых руководителей университета и республики, много сделавших для открытия университета; фото торжественного заседания в театре им. М. Шкетана, посвященного открытию вуза 25 ноября 1972 года, а также некоторые редкие архивные документы (например, приказ о назначении В. Э. Коллы), фотографии и краткие сведения о первых ректорах. Главный редактор издания Е. А. Хлебников верно увидел, какие источники могут помочь в реконструкции не официальной, а «живой» истории университета, апеллируя к участникам событий. В послесловии к книге, он обращался к тем, «кто работал в университете, дополнить эту книгу своими воспоминаниями, при необходимости уточнить отдельные даты, оценить события сквозь призму своего видения» [6, с. 140]. В этой юбилейной «книгальбоме» (так определен формат издания самими авторами) дата образования университета привязана к приказу Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР 4 мая 1971 года, а не к Постановлению Совета министров СССР от 9 марта 1971 года, как это ранее было указано в статье ректора В. П. Ившина. Во вступительной статье авторы книги отмечают, что «4 мая 1971 года министр высшего и среднего специального образования В. Н. Столетов

<sup>1</sup> Айплатов Г. Н. Первое десятилетие // Марийский университет. 1982. 24 ноября. МарГУ – 10 лет; Его же. Школа знаний: Марийскому государственному университету десять лет // Марийская правда. 1982. 26 ноября.

<sup>2</sup> Ившин В. П. Марийскому государственному университету 25 лет // Марийский археографический вестник. 1997. № 7. С. 7–12.

<sup>3</sup> В приложении к монографии на 310 странице эта дата определена как день основания университета.

подписал приказ об организации в Йошкар-Оле университета...» [6, с. 7]. А первые занятия студентов сельскохозяйственного факультета... начались 1 сентября 1971 года [6, с. 8]. И далее – «25 ноября 1972 года состоялись торжества по случаю официального открытия МарГУ. К 50-летию нашей великой страны – СССР – Марийская республика, народ ее получили в подарок классический университет» [6, с. 8]. Таким образом, авторы упоминают две даты – «организации университета» и «торжества по случаю официального открытия» с интервалом более одного года – 4 мая 1971 года и 25 ноября 1972 года, поясняя причины выбора именно этих дат.



В. Н. Столетов / V. N. Stoletov

Юбилейная история университета получила свое продолжение в 2011 году в иллюстрированной монографии «Развитие высшего профессионального образования в Республике Марий Эл» [7]. К этому времени в республике в 2008 году произошло объединение двух вузов – Марийского пединститута и Марийского университета. В связи с этим авторы издания начинают отсчет юбилейной истории университета со дня основания Марийского государственного педагогического института имени Н. К. Крупской, образованного первоначально как Агропединститут в 1931 году. То, что было задумкой руководителей республики в начале 1970-х годов – создать университет на базе педагогического института, воплотилось в первом десятилетии XXI века. Как пишут авторы издания, «это объединение стало не механическим объединением двух коллективов в одно целое, а результатом назревших

проблем, веянием времени» [7]. Для авторов книги при реконструкции событий истории становления университета была важна история отдельных личностей, преподавателей, студентов, администраторов, тех, кто всю свою жизнь посвятил университету и высшей школе; тех, кто создавал университет. Важнейшим источником для авторов издания стала «фотографическая летопись эпохи». В книгу включены уникальные фотографии, большинство которых хранились в личных семейных фотоальбомах и никогда ранее не публиковались. Главный редактор издания С. В. Стариков отмечает в предисловии, что в книге отразилась «запечатленная история», и «именно фотографии позволили ощутить пульс и дух эпохи» [7, с. 4].

В разделе книги «Основание и развитие Марийского государственного университета в 1972–2007 годах» авторы выделяют четыре этапа в истории университета. Первый этап подготовительной работы, связанный с основанием университета, приходится на 1970–1972 годы. Второй этап начального становления (1972–1985) университета связан с деятельностью ректоров: В. Э. Коллы (1971–1982) и П. А. Соколова (1982–1985). На третьем этапе в годы ректорства профессора В. П. Ившина (1985–1998) Марийский университет приобрел основные черты сложившегося классического университета. Четвертый этап «характеризовался устойчивым развитием сформировавшихся традиций классического университетского образования и связан с деятельностью ректора В. И. Макарова» [7, с. 95].

Накануне полувекowego юбилея университета, в 2021 году защищена кандидатская диссертация по истории высшего образования в Республике Марий Эл, в том числе и Марийского государственного университета<sup>1</sup>.

#### «Отцы-основатели» университета

При написании юбилейной истории университета ее авторам всегда было важно определить, кто стоял у истоков возникновения вуза, кому не только принадлежала идея, но и основная заслуга в его открытии. Впервые в исторической

<sup>1</sup> Ештыганова С. С. Становление и развитие высших учебных заведений в Республике Марий Эл в XX – начале XXI вв.: дис ... канд. ист. наук. Чебоксары, 2021. URL: [https://marsu.ru/science/research\\_infrastructure/dissertation/avtorref/2021/Eshtyganova/eshtyganova\\_ss-disser.pdf](https://marsu.ru/science/research_infrastructure/dissertation/avtorref/2021/Eshtyganova/eshtyganova_ss-disser.pdf) (дата обращения: 26.06.2022).

литературе «отцы-основатели» вуза были названы в год 35-летия университета автором-составителем и ответственным редактором юбилейного издания Е. А. Хлебниковым, который одновременно в «Вестнике Марийского государственного университета» опубликовал статью «С чего начинался Марийский государственный университет» [9]. Здесь он писал: «Инициаторами создания вуза мы по праву считаем первого секретаря Марийского обкома КПСС В. П. Никонова, председателя Президиума Верховного Совета МАССР П. А. Алмакаева и председателя Совета Министров республики Т. И. Горинова, которые в январе 1970 года обратились в ЦК КПСС и Совет Министров СССР с просьбой о создании первого на Марийской земле университета».



В. П. Никонов / V. P. Nikonov



П. А. Алмакаев / P. A. Almakayev

Утверждение Е. А. Хлебникова подтверждают и другие источники, в первую очередь официальные документы, а также опубликованные в 1998 году воспоминания одного из «отцов-основателей» – П. А. Алмакаева. Как вспоминает Петр Афанасьевич Алмакаев, о создании своего университета руководство республики задумалось еще в середине 1960-х годов<sup>1</sup> [1]. В эти годы председатель исполкома Йошкар-Олинского горсовета, заслуженный архитектор РСФСР П. А. Самсонов при застройке новых микрорайонов города оставил около пединститута несколько гектаров незастроенной свободной площади для будущих университетских зданий. «Об этом тогда знали не все. Но знавшие посмеивались над нами, – вспоминает П. А. Алмакаев, – говорили, что мы занимаемся утопией... Действительно, идея организации университета для многих тогда казалась безнадежной. Первое время в Москве слушать об этом не хотели»<sup>2</sup>. Возражения Госплана и Совета министров СССР были связаны с тем, что организация новых вузов требовала огромных материальных вложений, финансовых ресурсов. В итоге руководители республики обратились в высшую инстанцию того времени – к руководству коммунистической партии, которая, согласно 6 статьи Конституции СССР, была «руководящей и направляющей силой советского общества».

«Когда нам почти во всех высших органах отказали, как и при организации политехнического института, обратились в ЦК КПСС», – вспоминает П. А. Алмакаев. В итоге он лично едет в Москву в отдел науки ЦК, которым заведовал в то время С. П. Трапезников, пользовавшийся личной поддержкой Брежнева (т. к. в свое время они вместе работали в Молдавии). Именно он отправил нашего «гонца» в Министерство высшего образования СССР, к министру Столетову, которому предварительно позвонил и посоветовал поддержать республику и съездить в Йошкар-Олу. Об этой встрече Алмакаев подробно пишет в своих воспоминаниях: «Выслушав меня, Трапезников спросил, был ли я у министра высшего образования СССР Столетова... Он позвонил Столетову, расспросив его о нашем деле, и предложил ему ехать в Йошкар-Олу, лично изучить этот вопрос» [1]. К сожалению, не удалось найти официальную информацию об этом визите

<sup>1</sup> Частично эти воспоминания в 1997 году публиковались в газете «Марийская правда».

<sup>2</sup> Алмакаев П. А. Дорога извилиста, жизнь изменчива // Марийская правда. 1997. 20 июня.

министра В. Н. Столетова в столицу МАССР. По воспоминаниям Алмакаева, они вместе выехали в Йошкар-Олу уже на другой день после разговора в ЦК КПСС. Столетов был в Йошкар-Оле несколько дней, посетил педагогический и политехнический институты. Именно он предложил руководству республики не выдвигать «запасной» вариант создания университета на базе педагогического вуза. Хотя в документах того времени сохранилась формулировка об организации «Марийского государственного университета имени Н. К. Крупской».



Т. И. Горинов / T. I. Gorinov

В первую очередь министра Столетова интересовала материальная база будущего университета. Республиканское руководство обещало на первых порах передать университету здание Совета министров (там же в тот период располагались обком партии, Верховный совет и некоторые министерства), т. к. для них уже строился новый Дом Советов<sup>1</sup>. Было обещано немедленное строительство и других корпусов на строительных площадках, которые первоначально предполагались для других целей. Строительство учебного корпуса для медицинского факультета с лабораториями и анатомическим музеем началось уже в 1970 году. В архиве ГТРК Марий Эл сохранилась фотохроника, где в

<sup>1</sup> Корпус «А» МарГУ был построен в 1937 году как Дом Советов по проекту известного архитектора А. З. Гринберга. Здание было спроектировано в стиле конструктивизма. В 1937–1972 годах здесь располагались Дом Советов, Совет Министров, ОК ВКП(б) МАССР. В 1972 году это здание почти полностью было передано вновь созданному Марийскому государственному университету. До 1993 года в нем размещались физико-математический факультет и ректорат, а с 1993 года – юридический факультет и ректорат.

новостной программе показано строительство учебного корпуса для медицинского факультета. Об этом писала и главная республиканская газета «Марийская правда». Проект здания медицинского факультета был разработан московским НИИ, генеральным подрядчиком стройки выступило СМУ-3. После этого министерского визита началась конкретная работа по подготовке к открытию университета.

### Официальные документы по истории открытия университета

В архивах Йошкар-Олы и Москвы сохранился ряд исторических источников, которые помогают восстановить историю последовательных шагов по созданию Марийского государственного университета, юридическое оформление которого и его официальное открытие заняло более двух с половиной лет – с января 1970 до ноября 1972 года.

Первым официальным документом, где была сформулирована проблема о необходимости создания в МАССР собственного университета, стала записка руководителей республики в ЦК КПСС и Совет министров СССР от 9 января 1970 года. Этот документ был привязан к предстоящему празднованию 50-летия республики и был подписан первым секретарем обкома партии В. П. Никоновым, председателем Президиума Верховного Совета МАССР П. А. Алмакаевым и председателем Совета министров МАССР Т. И. Гориновым. Здесь, в частности, говорилось, что «в экономическом и культурном развитии республики имеется ряд трудностей», и была сформулирована просьба «об оказании помощи в решении ряда вопросов дальнейшего развития народного хозяйства Марийской АССР». Среди десяти пунктов, в которых были перечислены наиболее важные для республики проблемы, на первом месте стоял вопрос «об организации на базе Марийского государственного педагогического института имени Н. К. Крупской – Марийского государственного университета имени Н. К. Крупской с сохранением существующих факультетов... и открытия новых – медицинского и сельскохозяйственного»<sup>2</sup>. Для обоснования этой просьбы в записке далее сообщалось, что «создание университета является назревшим вопросом, в связи с тем, что республика остро испытывает недостаток

<sup>2</sup> ГА РМЭ. Ф. П-1. Оп. 32. Д. 3. Л. 1–4.

в кадрах высшей квалификации, особенно в сельском хозяйстве и здравоохранении. Например, в колхозах республики работает всего лишь 96 специалистов с высшим образованием или по одному агроному, зоотехнику и инженер-механику приходится соответственно на шесть, восемь и девятнадцать хозяйств. Около тысячи врачебных должностей занято совместителями, медицинскими работниками со средним образованием или же остаются вакантными... Прибывшие по направлению молодые специалисты после установленного срока работы, как правило, выезжают из республики. Так, за десять последних лет прибыло 1000, а выбыло 800 врачей. Аналогичное положение с кадрами высшей квалификации и в сельском хозяйстве»<sup>1</sup>.

То, что эта просьба в год 50-летия республики не получила поддержки, можно судить по протоколам заседания бюро Марийского обкома КПСС за апрель – август 1970 года. Так, в протоколе № 58 в пункте «О подготовке к 50-летию МАССР» отмечалось, что «празднование 50-летия Марийской АССР особенно знаменательно еще и потому, что оно проходит в год 100-летия со дня рождения В. И. Ленина... объявить в республике с 1 июня 1970 года предъюбилейную трудовую вахту под девизом «Каждый день, оставшийся до юбилея, – ударный!» Марийским обкомом КПСС был составлен подробный план мероприятий по подготовке и проведению 50-летия МАССР, где предусматривалось все, вплоть до создания юбилейной продукции, но пункта об открытии университета в нем не было»<sup>2</sup>.

Только после поездки Алмакаева в ЦК КПСС и визита министра Столетова с инспекцией в Йошкар-Олу, через полгода после первой просьбы руководителей республики, 16 июня 1970 года первый секретарь обкома партии В. П. Никонов обратился к Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу с обстоятельной служебной запиской о необходимости преобразования Марийского пединститута в Марийский государственный университет им. Н. К. Крупской. Главный акцент в письме был сделан на насущной проблеме подготовки кадров высшей квалификации из представителей коренной национальности для здравоохранения и сельского хозяйства республики.

«Наши заявки по внеконкурсному направлению местной молодежи в медицинские и сельскохозяйственные вузы удовлетворяются не полностью – выделяется не более 40–50 мест в год. Вследствие этого число специалистов высшей квалификации из лиц коренной национальности растет крайне медленно. Так, из 1115 работающих сейчас врачей мари только 147 человек. Из 104 специалистов сельского хозяйства лиц коренной национальности 40 человек». В. П. Никонов, подписавший записку, отмечал, что из прибывших по направлениям в республику специалистов «закрепляются в основном лишь те, кто знает местные условия, язык и быт людей, с которыми их связывает производство»<sup>3</sup>. В заключении к документу, в отличие от первой просьбы в январе 1970 года о мерах помощи Марийской АССР в связи с 50-летним юбилеем, делается вывод о том, что «открытие государственного университета даст возможность успешно вести подготовку **национальных** кадров высшей квалификации и будет способствовать дальнейшему развитию всех отраслей народного хозяйства Марийской автономной республики». Авторы письма обращали внимание на то, что республика находится не в равных условиях по сравнению с соседними автономными республиками, где есть свои высшие учебные заведения по подготовке высококвалифицированных кадров, в первую очередь в сельском хозяйстве, здравоохранении и культуре. Исходя из основополагающих положений равных условий для всех национальностей при формировании единой исторической общности в условиях зрелого социализма – советского народа, такой аргумент не мог быть не отмечен в Кремле. Национальная проблема не могла не получить отклика из ЦК КПСС еще и потому, что в тот период шла подготовка к XXIV партийному съезду, на котором будет сделан вывод о формировании «новой исторической, социальной и интернациональной общности людей – советский народ, имеющей единую территорию, экономику, социалистическую по содержанию культуру, союзное общенародное государство и общую цель – построение коммунизма»<sup>4</sup>. Исторический полувекковой путь университета подтвердил дальновидность аргументации автора записки генсеку ЦК КПСС. Марийский государственный университет стал и остается единственным российским университетом, в

<sup>1</sup> Государственный архив Республики Марий Эл (далее ГА РМЭ). Ф. П-1. Оп. 32. Д. 3. Л. 4.

<sup>2</sup> Российский государственный архив социально-политической истории. Ф. 17. Оп. 106. Е. X. 650. Л. 148–193.

<sup>3</sup> ГА РМЭ. Ф. П-1. Оп. 32. Д. 2. Л. 91–92.

<sup>4</sup> Материалы XXIV съезда КПСС, 1971. С. 76.

названии которого отражено имя титульного народа Марийского края.

То, что в ответ на обращение Марийского обкома партии напрямую к Л. И. Брежневу открыть в Йошкар-Оле университет пришел положительный ответ, можно судить по тому, что уже **11 сентября 1970 года** Марийский обком КПСС принимает решение «О предложениях в связи с организацией Марийского государственного университета», где впервые была определена структура вуза, планы приема и **развития материально-технической базы** на 1971–1975 годы. В апреле был подготовлен еще один важный документ – записка в Совет министров РСФСР о структуре университета. Первоначально задумывалось, что университет откроется уже в 1971 году и в нем будет 6 факультетов. Был разработан **план мероприятий по созданию условий для открытия университета в 1971 году**. В этом комплексе мер предусматривалась передача университету Дома Советов (корпус «А»), завершение строительства учебного здания на 1000 мест со спортивным залом и столовой (корпус «Б»), передача студенческого общежития пединститута в аренду университету (на улице Эшпая), строительство 40-квартирного жилого дома для преподавателей университета на улице Комсомольской. Важное место в структуре будущего университета занимала организация медицинского факультета. В 1970 году началось строительство учебного корпуса для медицинского факультета с лабораториями и анатомическим музеем. Все это было сделано еще до принятия решения об открытии университета. Как предполагает автор статьи «С чего начинался Марийский государственный университет» Е. А. Хлебников, «руководство республики своим волевым решением утвердило ректора, «выбило» средства для финансирования «агрономического факультета» [9, с. 7–11]. Учебные занятия на аграрном факультете начались в университете с опережением приказа Минвуза 1 сентября 1971 года, о чем писала республиканская газета «Марийская правда» в статье «В добрый час!» с подзаголовком «Начались занятия в Марийском государственном университете», где отмечалось, что занятия студентов аграрного факультета пока проходят на базе Марийского технического института<sup>1</sup>. А в декабрьском номере «Марийской правды» за этот же год в статье известной журналистки

<sup>1</sup> Шуть М. В добрый час: начались занятия в Марийском государственном университете // Марийская правда. 1971. 7 сентября.

Е. Брагилевской была размещена информация о назначении ректора В. Э. Коллы и запланированном открытии физико-математического и медицинского факультетов. С этого времени Йошкар-Олу стали называть университетским городом<sup>2</sup>. Опережая события, об открытии университета в Йошкар-Оле писала и республиканская, и центральная пресса<sup>3</sup>. Марийский университет открыл первую страницу своей биографии с опережением приказа Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР от 4 мая 1971 года № 191, который руководствовался целым рядом документов: Постановление Совета Министров СССР от 9 марта 1971 года № 155 об открытии университета 1 января 1972 года; Постановление Совета Министров РСФСР от 15 апреля 1971 года № 214 и приказ Министерства высшего и среднего специального образования СССР от 19 апреля 1971 года № 324. После принятия официального решения об открытии университета, через четыре дня после принятия Постановления Совета министров РСФСР 15 апреля 1971 года Марийский обком КПСС и Совет министров Марийской АССР 19 апреля 1971 года направляют в Совет министров РСФСР «Записку в связи с организацией Марийского государственного университета». До выхода приказа об открытии университета у руководства республики еще была надежда отстоять новые специальности и дополнительные факультеты.

В августе 1971 года был назначен ректором В. Э. Колла, который особенно ратовал за открытие медицинского факультета. Вместе с ректором в Йошкар-Олу прибыл так называемый «пермский десант» из высококвалифицированных специалистов и организаторов высшего образования, которые на многие годы остались в Марий Эл и стали его заслуженными ветеранами высшей школы (среди них А. Я. Акишин<sup>4</sup>, Г. Н. Колла (супруга ректора В. Э. Коллы), Р. М. Шадрина). Началось создание материально-технической базы:

<sup>2</sup> Брагилевская Е. Йошкар-Ола – город университетский // Марийская правда. 1971. 12 августа.

<sup>3</sup> Об организации Марийского государственного университета: постановление Совета Министров СССР от 9 марта 1971 г. // Справочник партийного работника. М., 1971. Вып. 11. С. 268; Растут вузы: Совет Министров РСФСР принял постановление об организации в 1972 году в Йошкар-Оле Марийского гос. ун-та // Советская Россия. 1971. 26 мая; Сергеев М. Марий университет // Марий коммуна. 1971. 4 августа. Интервью первого ректора МарГУ В. Э. Коллы.

<sup>4</sup> Акишин А. Я. Становление университета // Марийский университет. 2002. 25 ноября. С. 2.

закупалось учебное и лабораторное оборудование, местные фабрики изготовили мебель, строительные организации ремонтировали переданные университету городские здания. Назначение ректором университета ученого, профессионала в медицинских науках В. Э. Коллы умножало надежды, что удастся открыть медицинский факультет. Строительство учебного корпуса для медицинского факультета с лабораториями и анатомическим музеем началось уже в 1970 году. В архиве ГТРК Марий Эл сохранилась фотохроника 1970 года, где в новостной программе показано строительство учебного корпуса для медицинского факультета. Об этом писала и главная республиканская газета «Марийская правда»<sup>1</sup>. Проект здания медицинского факультета был разработан московским НИИ, генеральным подрядчиком стройки выступило СМУ-3. И главное – формировался профессорско-преподавательский коллектив будущего университета.

Руководству республики и его первому ректору не все удалось: не смогли отстоять открытие двух факультетов и нескольких специальностей, в том числе и «лечебное дело». Из предложенных правительством республики шести факультетов (медицинский, сельскохозяйственный, факультет механизации и электрификации сельского хозяйства, историко-филологический, биолого-химический, физико-математический) министерство согласовало только четыре: были отклонены факультеты – медицинский и электрификации сельского хозяйства. 16 ноября 1971 года вышел совместный приказ Минвуза и Минпроса РСФСР о ликвидации факультета естествознания МГПИ им. Н. К. Крупской и переводе студентов факультета с 1 января 1972 года в МарГУ. Многие из переведенных студентов надеялись, что они смогут учиться на медицинском факультете.

Приказ Минвуза № 513 от 17 декабря 1971 года подтвердил открытие в университете 4-х факульте-

тов по 9-ти специальностям. Таким образом, формальное признание университета как юридического лица относится к 1 января 1972 года.

25 ноября 2022 года Республика Марий Эл готовится отметить 50 лет со дня образования первого классического университета. Полвека назад в СССР был настоящий бум открытия классических университетов. В 1956–1975 годах в стране было открыто 28 новых университетов, главным образом в автономных республиках [4]. С этого времени начинается история классических университетов страны, образованных в послевоенное советское время, во многом отличная от истории императорских и первых советских университетов России. Миссией университетов в то время была подготовка кадров для науки и других вузов, прежде всего по фундаментальным дисциплинам, специалистов для местных управленческих элит (экономическое, историческое, юридическое образование). Не обошел этот процесс и Марийскую автономную республику, где в начале 1970-х годов местные власти всерьез задумались об организации университета и приняли ряд успешных шагов по его созданию.



Концерт 25 ноября 1972 года / Concert on November 25, 1972

<sup>1</sup> Кудрявцев В. Фундамент будущего // Марийская правда. 1970. 10 декабря.

1. Алмакаев П. А. Годы и люди: Воспоминания, размышления. Йошкар-Ола : Марийский полигр.-изд. комбинат, 1998. 270 с.

2. Иванова Т. Н. Юбилейные коммеморативные практики и развитие университетологии (на примере Чувашского государственного университета имени И. Н. Ульянова) // Запад – Восток. 2018. № 11. С. 152–160. DOI: <https://doi.org/10.30914/2227-6874-2018-11-152-160>

3. Иванова Т. Н., Мягков Г. П. Юбилейные даты как стимул развития «университетологии»: об одном издании к 40-летию Омского университета // Диалог со временем. 2015. № 52. С. 384–390. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=24354064> (дата обращения: 14.06.2022).

4. Кузьминов Я. И., Семенов Д. С., Фрумин И. Д. Структура вузовской сети: от советского к российскому «мастер-плану» // Вопросы образования. 2013. № 4. С. 8–69. DOI: <https://doi.org/10.17323/1814-9545-2013-4-8-69>
5. Марийский государственный университет: 1972–2002 гг. / Марийский гос. ун-т; под общей ред. А. Г. Иванова. Йошкар-Ола, 2002. 312 с.
6. Марийский государственный университет. 35 лет: Книга-альбом / Авт.-сост. Е. А. Хлебников. Йошкар-Ола, 2007. 208 с.
7. Развитие высшего профессионального образования в Республике Марий Эл. 80 лет МГПИ – МарГУ. 1931–2011: коллективная монография / Марийский гос. ун-т; авторы-составители: С. В. Стариков, В. Г. Сушенцова, А. Г. Иванов, Е. А. Хлебников, А. М. Удалов, В. А. Иванов, А. Г. Ошаев. Йошкар-Ола: Стринг, 2011. 312 с.
8. Репина Л. П. Юбилейные истории университетов как жанр современной российской историографии // Диалог со временем. 2017. Вып. 60. С. 142–152. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=29987368> (дата обращения: 18.06.2022).
9. Хлебников Е. А. С чего начинался Марийский государственный университет // Вестник Марийского государственного университета. 2007. № 1 (2). С. 7–10. URL: <http://vestnik.marsu.ru/view/journal/article.html?id=265> (дата обращения: 25.06.2022).

*Статья поступила в редакцию 19.07.2022; одобрена после рецензирования 10.08.2022; принята к публикации 30.08.2022.*

### Об авторе

#### Рокина Галина Викторовна

доктор исторических наук, профессор, заведующая учебно-исследовательской лабораторией локальной истории, Марийский государственный университет (424000, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1), [rokina@yandex.ru](mailto:rokina@yandex.ru)

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

1. Almakayev P. A. Gody i lyudi: Vospominaniya, razmyshleniya [Years and people: Memories, reflections]. Yoshkar-Ola, Mari Printing Plant, 1998, 270 p. (In Russ.).
2. Ivanova T. N. Yubileinye kommemorativnyye praktiki i razvitie universitetologii (na primere Chuvashskogo gosudarstvennogo universiteta imeni I. N. Ulyanova) [Anniversary commemorative practices and development of University Studies (on the example of the Chuvash State University named after I. N. Ulyanov)]. *Zapad – Vostok = West – East*, 2018, no. 11, pp. 152–160. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2227-6874-2018-11-152-160>
3. Ivanova T. N., Myagkov G. P. Yubileinye daty kak stimul razvitiya “universitetologii”: ob odnom izdaniy k 40-letiyu Omskogo universiteta [Anniversary dates as a stimulus of development of “university studies”]. *Dialog so vremenem = Dialogue with Time*, 2015, no. 52, pp. 384–390. Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=24354064> (accessed 14.06.2022). (In Russ.).
4. Kuzminov Ya. I., Semyonov D. S., Frumin I. D. Struktura vuzovskoy seti: ot sovetskogo k rossiiskomu “master-planu” [University network structure: from the Soviet to the Russian “master plan”]. *Voprosy obrazovaniya = Educational Studies*, 2013, no. 4, pp. 8–69. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.17323/1814-9545-2013-4-8-69>
5. Mariiskii gosudarstvennyi universitet: 1972–2002 gg. [Mari State University: 1972–2002]. Under the general editorship of A. G. Ivanov. Mari State University, Yoshkar-Ola, 2002, 312 p. (In Russ.).
6. Mariiskii gosudarstvennyi universitet. 35 let: kniga-al'bom [Mari State University. 35 years: Book-album]. Mari State University, Yoshkar-Ola, 2007, 208 p. (In Russ.).
7. Razvitie vysshego professional'nogo obrazovaniya v Respublike Marii El. 80 let MGPI – MarGU. 1931–2011: kolektivnaya monografiya [Development of higher professional education in the Republic of Mari El. 80 years of MSPI – MarSU. 1931–2011: collective monograph]. Authors-compilers: S. V. Starikov, V. G. Sushentsova, A. G. Ivanov, E. A. Khlebnikov, A. M. Udalov, V. A. Ivanov, A. G. Oshaev. Mari State University, Yoshkar-Ola, String Publ., 2011, 312 p. Available at: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=21033956> (accessed 22.03.2022). (In Russ.).
8. Repina L. P. Yubileinye istorii universitetov kak zhanr sovremennoy rossiiskoy istoriografii [Jubilee histories of universities as a genre of recent Russian historiography]. *Dialog so vremenem = Dialogue with Time*, 2017, issue 60, pp. 142–152. Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=29987368> (accessed 18.06.2022). (In Russ.).
9. Khlebnikov E. A. S chego nachinalsya Mariiskii gosudarstvennyi universitet [How Mari State University started]. *Vestnik Mariiskogo gosudarstvennogo universiteta = Vestnik of the Mari State University*, 2007, no. 1 (2), pp. 7–10. Available at: <http://vestnik.marsu.ru/view/journal/article.html?id=265> (accessed 25.06.2022). (In Russ.).

*The article was submitted 19.07.2022; approved after reviewing 10.08.2022; accepted for publication 30.08.2022.*

### About the author

#### Galina V. Rokina

Dr. Sci. (History), Full Professor, Head of the Educational and Research Laboratory of Local History, Mari State University (1 Lenin Sq., Yoshkar-Ola 424000, Russian Federation), [rokina@yandex.ru](mailto:rokina@yandex.ru)

*The author has read and approved the final manuscript.*